

ан-б

Экз. №

КГБ — СССР

МИНИСТЕРСТВО ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Аушра"

№ л/д.

20 сентября

197

г.

источник

Бальтинас, Калакаускас

Приемник

Перевод с литовского

Вечером 14 сентября 1971 года источник с похорон Зигмаса Толюшиса в город Вильнюс возвращался вместе с Петраускасом Цезарисом. Ехали дизельным поездом Каунас-Вильнюс. В вагоне людей было мало. В ходе состоявшейся беседы Цезарис вспомнил Гужите, которая во время погребения Зигмаса Толюшиса у могилы последнего, декламировала гимн буржуазной Литвы "Литва - Родина наша". Петраускас хвалил ее за проявленную храбрость, что она осмелилась сделать такой шаг. В отношении Гужите Цезарис источнику говорил, и раньше. Она ему в летнее время помогала устраиваться администратором в летнюю столовую в городе Паланге. Насколько источник помнит, Гужите работает в торговой школе, которая находится по улице Л. Гирос.

Далее Цезарис Петраускас говорил, что в связи с похоронами Толюшиса он смог встретиться со многими своими старыми знакомыми, с отдельными из которых уже не виделся длительное время. Он имел встречу с Кондратасом, который проживает в Каунасе у костела Витаутаса, где раньше жил Тумас Вайжонтас. Последний рассказал Петраускасу, что он читал некоторые воспоминания Толюшиса, которые в большинстве своем носят автобиографический характер. Цезарис такими воспоминаниями Толюшиса недоволен. Он думает, что Зигмас сделает больше обобщений. Тут же Петраускас добавил, что Толюшис наиболее полных обобщений и не мог дать, так как в партию "ляудинников" он вступил несколько позже, чем Цезарис. Вначале он даже не входил в Центральный Комитет. После приобретения некоторой известности Толюшис больше работал на дипломатическом поприще, поддерживал связь с заграницей и все внутренние дела ему не известны. Что делалось внутри страны, якобы, лучше знает Цезарис. Он являлся постоянным деятелем партии "ляудинников", ее членом ЦК. Был близко знаком

440
с Слижвичусом и поэтому он гораздо больше знает о жизни этой партии. Петраускас говорил, что в своих воспоминаниях он дает не мало обобщений. Источник из беседы с Петраускасом понял, что после смерти Толюшиса он считает себя абсолютным лидером партии "ляудиников", единственным человеком, который ее может представлять в настоящее время.

В ходе дальнейшей беседы Цезарис Петраускас рассказал, что его к себе вызывал руководящий работник министерства юстиции республики. В назначенное время он явился к нему и сразу заметил какую-то суetu работников секретариата министерства. Через некоторое время Петраускаса принял работник юстиции. Последний поинтересовался у него, хватит ли часа для беседы. Цезарис ответил, что этого времени вполне хватит. Вскоре был подан чай. Тогда Цезарис понял, что суeta работников секретариата была связана с приготовлением угощения.

Выслушав Петраускаса, работник юстиции заявил, что он, т.е. Цезарис Петраускас вскоре будет реабилитирован. Далее министр пояснил, что реабилитация Петраускаса затянулась так долго потому, что он был выселен и посажен по указанию Москвы, а сейчас решение этого вопроса передано в ведение местных властей. В связи с этим они, министерство юстиции, реабилитирует его. Цезарис у работника юстиции просил помочь для его дочери получить квартиру. Последний выслушал Петраускаса, после чего взял трубку и позвонил Кайрису. Он заявил, что после того, как построят новый дом и там выделят квартиру сыну Аугустинайтиса, то его освободившаяся квартира будет передана дочери Петраускаса. Цезарис работника юстиции расхваливал как хорошего человека.

Когда источник спросил Петраускаса в связи с чем Ранда-кявичус стал для него таким хорошим "дядей", то он заявил, что ему все ясно, в чем тут дело. По мнению Цезариса это заставляет их делать создавшаяся международная обстановка. Советский Союз сейчас находится в таком положении, что он вынужден налаживать отношения с буржуазными партиями. По заявлению Петраускаса как только китайцы будут приняты в ООН, то они сразу поднимут вопрос об оккупации Прибалтийских республик Советским Союзом. Собирается его атаковать Югославия и Румыния. Румыны будут нападать на СССР за захват Бессарабии. Создавшееся положение, по словам Цезариса Петраускаса, заставляет искать путей консультации с бывшими политпартиями буржуазной Литвы.

Цезарис говорил, что Рандакявишус у него интересовался ксендзом Рачунасом, что он упомянутого ксендза охарактеризовал как хорошего человека, что он работает *Ратником* костеле. Рандакявишус Петраускасу рассказал, что Рачунас там уже не работает. Поскольку Рандакявишус интересовался ксендзом Рачунасом, то у Цезариса создалось мнение, что он будет вести беседу не только с "ляудиникай" лидером, которого он сейчас является, но и с христианами. Примерно через час Рандакявишус взглянул на часы и тогда Петраускас понял, что настало время уходить. Министр пояснил, что он больше не имеет времени - должен идти на совещание.

Петраускас убежден, что он будет реабилитирован, а дочь получит квартиру.

В процессе беседы с Рандакявишусом Цезарис вспомнил и о Толюшисе, в связи с чем министр заявил ему, что он оставлен в покое, и никто его не беспокоит.

После этой встречи Петраускас писал письмо Толюшису, в котором он информировал последнего о ходе беседы с Рандакявишусом, но он этого письма уже не получил - умер.

СПРАВКА: Цезарис Петраускас - 1900 года рождения, проходит по делу оперативного наблюдения № 286 как один из лидеров партии "ляудиников".

Гужите по данным агентуры, работающей по делу Цезариса, проходит впервые.

На этой неделе посетить Цезариса Петраускаса и в ходе беседы с ним более подробно поинтересоваться Гужите: кем она является и чем занималась при буржуазном отце в Литве, кто ее родители и другие близкие родственники.

Постараться выяснить фамилии неизвестных Вам лиц, принимавших участие в похоронах Толюшиса, как обстоят дела у Петраускаса в наименее воспоминаний, сдал ли он первый тон Кореекасу, как идет сбор материалов для новых томов, найдут ли в нем отражение обстоятельства смерти К. Пожели.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЯ: Собрать полные установочные данные на Гужите и проверить ее по учетам, через агентуру и доверенных лиц, собрать характеризующие данные на проверяемую и ее близких родственников. После этого решить вопрос о заведении на Гужите дела оперативной проверки.

5 ОТДЕЛ КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР (КАЛАУСКАС)

М. Аникшич 75 + 71